从"辛勤园丁"到"田专家"

## **学元敏的别样丰收季**



李元敏查看玉米的成熟情况。



宽窄行种植模式下, 玉米产量再获提升。

在肥城市安驾庄镇,说起李元敏,许多人都会 竖起大拇指。退休前,他是教书育人的辛勤园 丁,桃李满天下;退休后,他是耕耘不辍的"新农人",硕果盈枝,成为乡亲们交口称赞的"田专家"。金秋九月,一颗颗籽粒饱满的玉米静待收 获,李元敏的丰收季也即将开始

9月17日上午,在北石沟村沣滢农业种植专业 合作社, 阵阵爽朗笑声中, 李元敏热情地迎来送 往。9时不到,坐落于乡野的合作社已接待三波访客,俨然成了一处"乡村会客厅":有人请教技 术,有人洽谈合作,更多的是因为农服务而来。

今年63岁的李元敏是合作社技术负责人。退休 前,他在当地中学教书育人39年。多年的教学生 涯,塑造了他专注、严谨、细致的性格特点和工作 态度。在他看来,一批批学生成才,是他一生最宝

2023年,李元敏退休后加入合作社,一头扎进 "汶阳田"的怀抱。"'汶阳田'土壤肥沃,灌溉 便利,现代农业发展潜力巨大。"李元敏说,在安驾 庄镇土生土长的他,对土地有着天然的亲切感。

然而,种粮并非易事。"作物和人一样,照顾不 周就容易生病。比如小麦的拌种、播种、镇压、灌 溉等,任何一个环节疏忽,都可能影响产量。"李元 敏表示。随着农业新技术、新品种不断涌现, 他意 识到传统农业认知亟待更新,必须持续学习以弥补 技术短板。从回到田间的那一刻起,他就不断"充 电":种植技术、农业机械、农资特性……凡是与粮 食种植相关的内容,喜欢钻研的他都要学懂弄 通,从镇上到肥城,再到泰安举办的各级培训,他 期期不落。

如今,李元敏已成为名副其实的"田专家", 仅帮助乡亲们解决技术难题,还率先开展减垄增 地、玉米宽窄行种植等新技术的试验与推广,起到 了示范引领作用。合作社的经营面积也扩大至26.67 公顷,技术服务覆盖面积超133公顷

"种粮虽苦, 收获却甜。"李元敏说, 国家高度 重视粮食生产,投入大量人力、资金和技术以提高 单产,这让他深受鼓舞,"作为一名田间技术员,就 应当带头运用先进种植技术,为提升粮食单产贡献

当前,肥城市正积极推进玉米密植精准调控高 产技术的集成与示范推广, 李元敏既是新技术的受

益者,也是推广者。 "玉米是高秆作物,喜通风、透光的环境。通过 "玉米是高秆作物,喜通风、透光的环境。通过 宽窄行交替播种、因地制宜布局,能够有效提高通 风与透光率;配合水肥一体化设施,可以按需供应水肥,实现科学高效管理。"李元敏介绍,在国家惠 农政策的支持下,肥城市根据农户的水源、水质和地块规模等情况,为水肥一体化设施提供"一户一设计",确保作物"吃得饱、吃得好"。

设计",确保作物"吃得饱、吃得饭。""以往一亩地玉米种植约4500株,现在提高到 6800株,每亩地可增产75公斤至100公斤。"他 说,"今年玉米长势良好,预计亩产可达800公斤 至850公斤左右。加上小麦亩产近750公斤,每亩 地年粮食总产量可突破1500公斤。"目前,玉米密 植精准调控高产技术在肥城的推广面积已超 6666公顷, 其中核心示范区安驾庄镇推广2400公

顷,粮食增产效果显著,辐射带动作用突出。 "当了一辈子教师,如今种地也改不了职业习 惯。看到谁家田地管得不好,总忍不住想叮嘱几句。"李元敏说,现代农业发展离不开科技支撑和精 细管理,作为一名农田里的耕耘者,他愿像从前教 书育人一样, 带领大家走好现代农业发展之路, 共 同守护好"中国粮仓"。

## 泰安市妇幼保健院优秀医生巡礼

泰安市妇幼保健院新生儿科主任陈震·

## 用爱点亮新生儿的生命之光

本报记者 徐文莉

在新生儿科病房里, 保温箱 是生命最初的"驿站",也是新生 儿科团队用爱与专业搭建的 命庇护所"。在这里,医者用医术和 爱心托起新生命的脉动, 泰安市妇 幼保健院新生儿科主任陈震便是 其中的一员

"面对脆弱的新生命,我们医 护人员不仅需要高水平的诊疗技 术,更需要投入百分之百的爱心与耐心。"陈震说,新生儿科是一个特殊的科室,住在这里的小患者,大多是患有黄疸、肺炎等症病的新生儿及是产品。 疾病的新生儿及早产儿。婴儿没 有家属陪护, 因此除了病情记 录, 医生还要根据每个婴儿的实 际情况, 计算用药量和吃奶量 等, 要做到细致入微,丝毫 不差.

伴随着滴滴的仪器报警 新生儿科医护人员紧张地忙 碌着,这是新生儿重症监护室里 常见的一幕。近年来,陈震用专业将无数个"不可能"变成"可 , 让这些新生儿有机会感受世 界的绚烂多姿。2001年,陈震接诊了一个仅750克的早产儿,在 医务人员的精心呵护下,婴儿健 康出院。陈震的尽心尽力, 赢得



陈震坐诊中。

了家长的信赖。"陈大夫,孩子上 学 了""陈 大 夫 , 孩 子 结 婚

了"……24年来,当年巴掌大小

的患儿已经长大成人,看到家长

发来的一条条信息, 陈震无比

子, 托举的是整个家庭的希望。"这是陈震常挂在嘴边的一句

话。从业多年,陈震始终视病人

"我们守护的是巴掌大的孩

"陈大夫,孩子有宝宝

记者 颜凯 摄

为亲人,他一直换位思考,尤其 对弱势群体,他会定期跟踪随 访,确保患儿健康

新生儿科的发展,是一场与时间赛跑的"技术突围"。为了让 早产儿拥有更好的生存质量,近 泰安市妇幼保健院新生儿 科配置了各种最先进的救治设 备, 并被泰安市卫健委认定为"泰安市市级急危重症新生儿" 区域转运救治中心"。"为了模拟



陈震为患儿检查。

记者 颜凯 摄

妈妈子宫里的成长环境, 医院购置了先进的功能齐全的暖箱, 完 全满足早产儿的生长需要。 告诉记者

多年来, 陈震和团队作为新 生儿的守护者,承担起义不容辞 为泰安乃至周边县域新 生儿健康保驾护航, 陈震始终坚 守大医精诚、医者仁心的铮铮誓 言,为新生儿的医疗事业发展贡献 了力量。